



# ОЛЕКМИНСКИЙ УЛУС

# ОДЖЕКМА

Издается с марта 1933 года

ЧЕТВЕРГ, 30 ЯНВАРЯ 2003 года

№ 12 (8530)

Выходит по вторникам, четвергам, субботам.

**Сообщает ЯСИА**

## Сформированы комитеты и комиссия

27 января состоялось второе заседание Государственного Собрания (Ил Тумэн) РС(Я). Перед обсуждением повестки дня спикер парламента Николай Соловьев вручил народным избранникам удостоверения и нагрудные знаки народных депутатов РС(Я).

После детального обсуждения депутаты приняли регламент Госсобрания (Ил Тумэн) РС(Я) третьего созыва – принципы и правила функционирования парламента. В частности, этим документом установлено, что Ил Тумэн будет иметь 12 комитетов и одну постоянную комиссию, пленарные заседания парламента будут проводиться не реже одного раза в два месяца.

Во второй половине дня депутаты приступили к формированию составов постоянных комитетов и комиссии Госсобрания (Ил Тумэн) РС(Я), выборам их председателей и заместителей. При этом согласно регламенту, председатели и их

заместители могут избираться для работы на постоянной основе или на общественных началах. В результате тайного электронного голосования избраны:

в комитет по государственному строительству, законодательству и местному самоуправлению – председателем на постоянной основе Александр Ким-Кимэн, заместителями председателя – Дмитрий Горюхов, Александр Гаврильев;

в комитет по бюджету, финансам, налогам и ценовой политике – председателем на постоянной основе Александр Узоров, заместителями председателя – Владимир Петров, Юргун Тимофеев, Айсен Николаев;

в комитет по экономической, инвестиционной и промышленной политике – председателем Владимир Калитин, заместителем председателя на постоянной основе – Геннадий Вадюхин, зам. председателя – Михаил Брук;

в комитет по вопросам собственности, приватизации, антимонопольной политике и предпринимательству – председателем на постоянной основе

Семен Олесов, зам. председателя – Сергей Сидоров, Николай Чausский, Матвей Евсеев; в комитет по труду, социальной политике и делам ветеранов – председателем на постоянной основе Юрий Готовцев, зам. председателя – Леонид Еремеев, Павел Третьяков;

в комитет по аграрной политике и землепользованию – председателем на постоянной основе Климент Иванов, зам. председателя – Михаил Тимофеев, Иван Макаров;

в комитет по природным ресурсам, природопользованию и экологии – председателем Александр Морозкин, заместителем председателя на постоянной основе – Анатолий Антонов, заместителем – Игорь Корнев;

в комитет по науке, образованию, культуре и СМИ – председателем на постоянной основе Александр Жирков, зам. председателя – Семен Пономарев, Анатолий Алексеев;

в комитет по здравоохранению, делам семьи, детства, молодежи, физкультуры и спорта – председателем на постоянной основе Семен Березин, зам. председателя – Пальмира Петрова, Владимир Кожевников;

в комитет по проблемам Арктики и коренных малочисленных народов Севера – председателем на постоянной основе Андрей Кривошапкин, зам. председателя – Екатерина Портнягина, Юрий Дойников;

в комитет по взаимодействию с Федеральным Собранием РФ и законодательными (представительными) органами госвласти субъектов РФ – председателем на постоянной основе Зоя Корнилова, зам. председателя – Александр Дудников;

в контрольный комитет – председателем на постоянной основе Борис Бубякин, зам. председателя на постоянной основе – Владимир Федоров;

в мандатную и регламентную комиссию – председателем на постоянной основе Александр Гаврильев.

ЯСИА.

## Госдума обсуждает проблемы Севера и Дальнего Востока

МОСКВА. В Госдуме состоялось заседание комитета по проблемам Севера и Дальнего Востока. На заседании присутствовали члены одноименного комитета Совета Федерации, представители Минтруда России и депутаты Госдумы от северных регионов РФ. В числе рассматриваемых вопросов первым и основным на повестке дня был проект ФЗ «О внесении изменений и дополнений в закон РФ «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях», предложенный к рассмотрению Государственным Собранием (Ил Тумэн) РС(Я).

В нем идет речь об уточнении гарантий и компенсаций не только в денежном эквиваленте, но и конкретизации категорий населения, подпадающих под выплаты. Законодательная инициатива Госсобрания Якутии, которую в своем

выступлении отстаивал депутат Госдумы от РС(Я) Виталий Басыгысов, вызвала у присутствующих живой интерес, споры, разного рода замечания и предложения.

Подводя итоги, председатель комитета по проблемам Севера и Дальнего Востока Валентина Пивненко сказала, что необходимо включить законопроекты в повестку дня пленарного заседания Госдумы для рассмотрения в первом чтении, а также заключение на данный документ направить президенту РФ и премьер-министру правительства России, председателю Совета по Арктике. Кроме того, провести ряд совещаний по обсуждению проблем коренных малочисленных народов Севера у руководящих лиц соответствующих ведомств, с тем чтобы по возможности обеспечить северянам законодательную поддержку и устранить все имеющиеся противоречия.

ЯСИА.

## Новое правительство Якутии должно быть сформировано за 2 недели

Информация в СМИ о том, что правительство Республики сложило свои полномочия, не совсем соответствует действительности. Президент РС(Я) Вячеслав Штыров указом от 23 января, руководствуясь законодательством Республики, принял заявление правительства о сложении полномочий перед вновь избранным Госсобранием РС(Я) и поручил ему исполнять

свои обязанности до формирования нового состава правительства.

Этот процесс продлится в течение двух недель. На этот срок министры и их заместители будут осуществлять свои функции с приставкой «исполняющие обязанности».

ЯСИА.

## В коридорах власти КОТОРЫЕ ЗДЕСЬ ВРЕМЕННЫЕ?

Организационный период перехода к местному самоуправлению вступает в завершающую фазу. Идет формирование его руководящей структуры. Представлявшие государственную власть улусные и наслежные администрации сходят со сцены. Избранный глава местного самоуправления В.В.Омуков в ближайшие дни должен начать формирование своей новой команды, а пока чиновники районного и сельского уровня получили ликвидационные листы.

Как всякая липтурация, смена власти, даже такая мирная, как нынче, не всем сулит приятные перспективы. Ликвидационные листки у многих еще больше подхлестывают тревожные волнения. Чтобы процесс шел в регулируемом русле, при администрации создана ликвидационная комиссия во главе с И.Л.Соином.

В минувший вторник, т.е. 28 января, главы и специалисты наследных администраций были приглашены в Олекминск на семинар. Здесь им разъяснили правовые основы ликвидационных мероприятий, порядок трудоустройства высвобождаемых работников, рассказали, как составить ликвидационные балансы и оформить документы в архив. Перед собравшимися выступили члены ликвидационной комиссии И.Л. Соин, Ю.А. Степанов, Н.В. Кармадонова, Р.М. Гашевская, а также директор улусного центра занятости А.С. Хастаева, представитель якутского министерства имущественных отношений И.Д. Воронина.

## Вести из агрофирмы "Олекминская"

### ЗИМНИЕ ЗАБОТЫ ЖИВОТНОВОДОВ

Непростой выдалась нынешняя зима для животноводов агрофирмы. В хозяйстве содержится 712 голов крупного рогатого скота, в том числе 325 дойных коров, да еще 155 лошадей, около 400 свиней. Агрофирма является базовым хозяйством по развитию в улусе свиноводства, ей придан статус племенного хозяйства по разведению коров холмогорской породы.

Минувший год был для фирмы нелегким, – говорит директор С.В.Несмелов. – План валового надоя молока мы не выполнили. Вместо запланированных 7050 центнеров надоили 6158. Однако продуктивность каждой коровы и валовой надой по сравнению с 2001 годом

возросли. В среднем от коровы получено по 2019 килограммов молока.

В агрофирме две животноводческие фермы – Каландарашвильская и Юнкюрская. Животноводы первой надоили за год в среднем от коровы по 2158 килограммов молока при плане 2300. В Юнкюре продуктивность ниже: здесь надой от одной коровы составил 1811 килограммов, что выше планового показателя на 11 килограммов.

## СВОЙ ХЛЕБ НА СТОЛЕ

В конце 2001 года в селе Юнкюр была открыта мини-пекарня. Ничего, казалось бы, выдающегося в этом нет – в улусе действует более 20 пекарен. Разница только в том, что юнкюрская выпекает хлеб из собственной муки. Муку производят на мельнице «Фермер-2», запущенной годом раньше, из зерна, выращенного своими руками.

С пуском мукомольного цеха и пекарни мы избавились от

переводики. На Каландарашвильской ферме высоких показателей добились Елена Григорьевна Янкова, Мария Степановна Янкова и Любовь Александровна Янкова. При годовом плане 2300 килограммов они надоили от каждой коровы своей группы соответственно 3005, 2577 и 2355 килограммов молока. Дояр Юнкюрской фермы Ревомир Григорьевич Артакинов получил в среднем от коровы по 2408 килограммов, что на 378 килограммов больше плана.

В минувшем году через дочернее предприятие «Заря» агрофирма реализовала 4078 центнеров молока при плане 3983 центнера. Кроме этого в актив фирмы записано еще 650

центнеров молочной продукции, которую сдали доярки, еженедельно получающие за свою работу натурплату молоком.

– Рацион кормления животных сейчас в норме, – говорит С.В.Несмелов. – Летом мы заготовили 911 тонн сена при плане 900 и заложили 850 тонн силюса, что тоже больше плана. Хорошим подспорьем в рационе являются отходы мукомольного цеха, который действует у нас второй год.

## ВКУСНАЯ ПРОДУКЦИЯ "ЗАРИ"

«Заря» – это дочернее предприятие агрофирмы. Базируется она в Олекминске, имеет колбасный и молочный цеха, магазин. Продукция «Заря» хорошо знакома горожанам, которые приобретают ее в магазине «Искра».

– В прошлом году мы реализовали населению, – говорит бухгалтер ДП «Заря» Х.Г.Лавернова, – 67 тонн разливного молока, 139 тонн – пакетированного, 26 тонн фляговой и 11 тонн фасованной сметаны, 5 тонн сливок. Добавьте к этому 21 тонну творога, 27 тонн сливочного масла, 9 тонн колбасных изделий, 6 тонн мясных полуфабрикатов и вам станет ясно, какой объем работ приходится нам выполнять.

Кроме перечисленного, предприятие стало выпускать в прошлом году новые виды продукции – кефир и йогурт. За год выпущено и реализовано 3 тонны обычного кефира, 11 тонн расфасованного фруктового кефира, 13 тонн фруктового йо-

гурта. Всего «Заря» произвела и продала населению продукцию на 11449 тысяч рублей, что почти в два раза превышает показатель 2001 года.

– Сейчас у нас в цехе работает два полуавтомата по разливу молочных продуктов, – рассказывает заместитель директора ДП «Заря» Л.К.Хамарханова. – Один из них используется для производства пакетированного молока, другой – для разлива кефира, сметаны, йогурта. На днях мы получили из г.Алдана от фирмы «Демис» еще одну полуавтоматическую линию. Будем разливать на ней в специальные полипропиленовые бутылки пастеризованное и стерилизованное молоко. Срок хранения такого молока – 6 месяцев.

В этом году Министерство сельского хозяйства республики планирует выделить средства на техническое оснащение ДП «Заря» современным оборудованием.

Петр БЕРНОВ.

**Пост ГАИ**

## АВАРИИ НИЧЕМУ НЕ УЧАТ

В Якутии ежегодно совершается свыше 1000 дорожно-транспортных происшествий, при которых погибают более 200 и получают ранения более 1000 человек. Каждая пятая авария происходит с участием детей и подростков в возрасте до 16 лет. В результате автомобильных катастроф обществу наносится непоправимый ущерб.

Однако, такая печальная статистика не приводит участников движения к нужным выводам. Потому что отмечается существенное снижение транспортной дисциплины, не уменьшается число водителей, управляющих транспортом в нетрезвом состоянии, нарушающих скоростной режим и правила проезда перекрестков. Изменение форм собственности привело к раздроблению крупных автотранспортных предприятий и увеличению количества мелких автохозяйств, в которых практически не занимаются профилактикой аварийности.

Неблагоприятная обстановка сложилась и на дорогах нашего района. Так, за 2002 год зарегистрировано 9 дорожно-транспортных происшествий, в которых погибли 8 человек и ранено 3. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года количество происшествий уменьшилось на 5 и раненых в них – на 14, но число смертельных жертв увеличилось с 1 до 8.

Основными видами нарушений правил дорожного движения, приведших к авариям, являются: управление транспортом в состоянии алкогольного опьянения – 2 из 9 аварий, по вине мотоциклистов – 1, с участием пешеходов – 6.

Значительный уровень аварийности на дорогах объясняется увеличением парка транспортных средств на фоне недостаточных темпов строительства и реконструкции улично-дорожной сети, несоответствия ее обустройства современным требованиям, неудовлетворительной работой дорожно-эксплуатационных служб. Неудовлетворительное состояние улиц и дорог сопутствовало 3 автопроисшествиям, в которых погибло 3 человека и 2 получили ранения.

За 2002 год по району было выявлено 1972 нарушения правил дорожного движения. За управление транспортом в нетрезвом состоянии задержано 333 человека, 232 из них лишиены водительских прав, 101 подвергнуты административному штрафу. В предыдущем году нетрезвых за рулем было в два раза меньше – 165 человек задержано, 92 лишились прав на вождение, 73 – оштрафованы. Анализ показывает, что число водителей, любящих порулить в нетрезвом виде, не только не уменьшается, а увеличивается.

Путь борьбы с этим злом известен – коренное улучшение профилактической работы. Нет необходимости говорить о высокой эффективности предрейсового и послерейсового медицинского освидетельствования водителей. Только положительного примера медицинского контроля за физическим состоянием водителей, увы, привести сегодня нельзя, потому что отличившихся в столь нужной профилактической работе нет. А где ее нет – там больше нарушений правил движения.

Часто в увеличении аварий на дорогах винят Госавтоинспекцию. Да, наши работники несут ответственность за безопасность движения. Однако, работа по предупреждению дорожно-транспортных происшествий должна начинаться задолго до выхода автомобиля на линию. Своевременно должна производиться подсыпка опасных участков улиц и дорог, спусков и подъемов противоскользящими материалами. Практика показывает, что у нас бывает все наоборот. А к такой важной задаче, как обеспечение безопасности дорожного движения, нужно подходить всем миром, и только совместными усилиями можно добиться снижения аварийности на транспорте.

**А.И. КОРЧАГИН,  
инспектор АП ГАИ РОВД,  
майор милиции.**

## Здоровый образ жизни

В декабре я побывала в наркологическом кабинете, который теперь разместился на первом этаже в терапевтическом стационаре, чтобы поговорить со специалистами – единственными, пожалуй, (если не брать во внимание родственников) людьми, которые пытаются помочь больным алкоголизмом. Договорившись о встрече с врачом-наркологом С.С. ДАНИЛОВОЙ, но в беседе приняли участие также фельдшеры Г.Л. КУЗЬМИНА и В.И. ИВАНОВА. Поэтому ответы на мои вопросы были коллективными.

индивидуального внимания, а точнее детей, психически и физически (они отстают в развитии) страдающих от алкоголизма родителей. Подобная ситуация в Дельгее, Олекминске и других селах. Причины, по которым спиваются люди, – социальные. Представьте молодого мужчину, который работал в леспромхозе. Предприятия не стало, распалось. На что содержать семью? Не знает сегодня, завтра, послезавтра, а потом напьется, чтобы не страдать от этого хоть какое-то время.

Это российская черта, видимо, находить оправдание пьянству?

А кто у нас помогает человеку, оказавшемуся в критической жизненной ситуации? В развитых странах работают психологические службы, помогают людям находить правильные решения, а у нас некому поддержать человека, вот и уходит он в пьяное забытье. К тому же культура населения на низком уровне. И воспитание, наверное, неправильное, если люди так быстро "ломаются" в трудные моменты жизни.

**Неужели так и будем кататься по наклонной?**

Если человек относится к себе критически, осознает, что он, действительно, – алкоголик, мы можем вытащить его из беды. А если считает, что просто выпил, – такого труда лечить. Медики вообще замечают, что их

сил не хватает ни на что. Они ведь веками борются с этой болезнью, а она не исчезает.

Почему у нас расцветает алкоголизм и высока смертность от алкогольных отравлений? Потому что суррогаты спиртного, которыми торгуют на "точках", содержат примеси токсических, наркотических веществ, технического спирта. Такие "напитки" быстрее приводят к зависимости, а нередко и к смерти.

Спасти, изменить это катастрофическое положение может только целевая программа по борьбе с алкоголизмом, подкрепленная финансами. Одним из первых пунктов ее следует записать – **открыть круглосуточный наркологический стационар**, потому что лечить алкоголизм в амбулаторных условиях почти бесполезно. Вопрос ставится давно, но для этого не находится денег. А экономия на малом дает колоссальные потери.

Второй важный пункт – **лечебное должно быть бесплатным**. Пусть платят состоятельные. Сегодня те, у кого нет денег, к нам просто не идут. Лечение дорогое, а мы пока можем помочь только одиноким, многодетным – единицам, в общем.

**Многие из больных считают лечение неэффективным; а деньги, потраченные на него, брошенными на ветер?**

Больные гипертонией, гепатитом, к примеру, от которых нельзя избавиться окончательно, поддерживают периодически свой организм на уровне работоспособных показателей, проходят время от времени профилактическое лечение. А у хронических алкоголиков такое мнение: пролечился и, вроде, здоров навсегда. Хотя через три месяца должен самостоятельно прийти снова, и если появляется какая-то зависимость, мы назначим профилактическое лечение. Только на все это потребуется немало денег. Наши больные, как правило, не могут себе этого позволить. И мы не в состоянии лечить бесплатно.

**Ситуация трагическая и парадоксальная одновременно: активно продолжаем пополнять бюджет "пьяными" деньгами от продаж спиртного, расширяем эту торговую сеть и не можем найти денег на лечение больных алкоголизмом. Так, может, лучше не спаивать население?**

Такова политика государства. Людей не могут обеспечить работой, хотя в районе все есть. Мозги что ли у нас не так работают? А в сложившейся ситуации скоро вообще перестанут работать. Наши питейные традиции – бесконечные фуршеты и банкеты – не только не ломаются, а все больше укрепляются.

**Почему нет трезвых на дискотеках?** Да потому, что рядом, в одном здании Центра культуры и досуга, находится бар "Алмаз", без посещения которого танцы не танцы для молодежи. Принимали решение о запрете в нем продажи спиртного, но воз и ныне там. Хотя вполне можно было сделать безалкогольное кафе или бар.

А сколько магазинов с круглосуточным режимом работы? И никто не бьет в колокола – ни ветераны, ни молодежные организации. Наоборот, открывают бары и магазины с продажей спиртного рядом с детским отделением больницы, с автобусной остановкой, недалеко от школы. Кто-то целенаправленно продолжает делать большие деньги на человеческих слабостях, на горе людей, на детских слезах. И пока не изменится эта политика, пока борьба с пьянством не получит поддержку власти, трудно будет что-то изменить коренным образом, тем более одним медицинским работникам. Хотя они продолжают делать свое дело, несмотря ни на что в меру возможностей.

**Л. ИПАТЬЕВА**

## Алкоголизм: СПАСЕТ ЛИ ЦЕЛЕВАЯ ПРОГРАММА?

Согласны ли вы с оценкой Президента РС (Я) В.А.Штырова, который в последний свой приезд в Олекминск заметил, что у нас "очень высок уровень потребления алкогольных напитков на душу населения" и "поразительно высокий уровень смертности от алкогольных отравлений"?

Действительно, ситуация с употреблением алкоголя из года в год ухудшается. Наблюдаем рост числа пьющих людей, осложнение заболевания, много женщин: только зарегистрировано их больше 100, а раньше совсем мало было. Надо знать, что женский алкоголизм лечить трудно. Но эти женщины не понимают, что губят не только себя, но и свои семьи, рожают неполноценных детей.

В течение последних трех лет по количеству употребленного алкоголя наш район вышел на первое место в республике и по количеству зарегистрированных больных алкоголизмом лидирует. В этом году в кабинет обратились сами и по направлению других специалистов 980 человек.

Если Всемирная организация здравоохранения условно считает, что, вроде бы, употребление не более 5 л алкоголя в год не вредит здоровью человека, то у нас (не включая пиво, которое пьют в огромных количествах) на душу населения, включая младенцев и старцев, в прошедшем году было реализовано 15,7 литра алкогольной продукции. Это только легально, что поддается учету. А сколько продано ее на так называемых "точках"? Получатся сумасшедшие цифры.

**Кто же все-таки сегодня злоупотребляет спиртным? Каков "средний" олекминский алкоголик?**

Большую часть больных составляют мужчины с 23 до 45 лет, по крайней мере среди тех, кому мы помогаем. Это самый трудоспособный возраст. Но большинство из них не имеет работы, постоянного места жительства, перебиваются временными заработками, на которые покупают очередные дозы алкоголя. Они считают, что заработанного все равно ни на что не хватит, и лучший выход – на какое-то время просто забыться. Некоторые пробуют алкоголь еще в школе. В основном же начинают напиваться после армии. Говорят, что от нечего делать, что до таких, как они, молодых людей никому нет дела.

У нас пока нет на учете подростков-алкоголиков, но и они пьют. Обычно это ребята из неблагополучных семей, где отец и мать – пьяницы, дома они и пробуют спиртное. Им передается по наследству физическая и психическая тяга к алкоголю.

Стоящие на нашем учете больные – это те, кто пришел к нам за помощью. Чтобы получить реальную картину заболевания, эту цифру нужно умножить по меньшей мере на 10. Сколько неблагополучных семей, страдающих материально и психически! Когда нам приходится разговаривать с женой алкоголика, с детьми, мы видим, что им тоже нужна помощь, они уже больны психически, потому что выдерживать такую нагрузку в течение многих лет без последствий просто невозможно. И статистика подтверждает: 70 процентов детей из пьющих семей становятся алкоголиками. Предрасположенность передается с генами, малыш появляется на свет уже зависимым от алкоголя. Два года назад **22-летняя женщина родила ребенка с диагнозом – хроническая алкогольная интоксикация**. Если он выживет, то обречен на инвалидность.

**Так можно прийти к демографической катастрофе.**

На самом деле алкоголизм вызывает необратимые изменения. В некоторых семьях мы регистрируем уже третье поколение таких больных. Причем младшие становятся сначала токсикоманами, потом и наркоманами. В этом плане очень серьезная обстановка сложилась в поселке Заречном, где в школе с каждым годом растет число учащихся в классах повышенного

**"Шаг в будущее"**

В нашем городе состоялась пятая научно-социальная конференция для молодежи и школьников "Шаг в будущее". Проходила она в здании ОФ ЯГСХА. В ней приняли участие около 200 человек, учащиеся городских и улусных школ, а также студенты сельхозакадемии.

После регистрации на торжественном открытии была представлена концертная программа, на которой ребята получили поздравления от учащихся разных школ и напутственные слова от главы администрации улуса В.В. Омукова, президента Академии наук РС (Я), академика РАН, профессора, доктора физико-математических наук Г.Ф. Крымского, заместителя начальника УО Н.И. Чемпосовой, кандидата исторических наук, руководителя центра института гуманитарных исследований АН РС (Я) С.И. Баяковой, руководителя группы института биологических проблем криолито-зоны СО РАН А.П. Исаева и других.

Напряженными были следующие два дня. Ребятам предстояла стендовая защита своих работ и публичная защита по секциям, которых в этом году было пять. В каждой секции были представлены интересные работы. Чувствовалось, что участники конференции усердно готовились, темы хорошо изучены и представлены на суд зрителя красиво оформленными. Ребята с большим энтузиазмом рассказывали о своих работах, достойно отвечали на вопросы.

Вот как отзываются о результатах программы "Шаг в будущее" некоторые эксперты.

"Уважаемые пассажиры! Наш самолет совершил посадку в аэропорту города Владивостока. Температура воздуха +5. Экипаж прощается с вами, всего хорошего!". "Не может быть, - подумала я, - неужели это правда? Мы прилетели в "Океан", в один из лучших лагерей нашей страны, чтобы играть в КВН...". "Вставай, чего сидишь? Все уже вышли" - вернула меня в реальность соседка. Мы вместе поспешили к выходу.

"Вы КВН из Якутии? Я ничего не перепутал?!" - молодой человек лукезарно улыбался.

"Да, это мы" - все дружно закивали.

"Ну, тогда получайте багаж и вперед, нас ждет неблизкий путь", - энергично закончил свою речь наш новый знакомый. И действительно, путь до лагеря в 40 км после утомительного перелета показался слишком длинным. Но вот уже впереди мелькают огни огромного здания, и все мы - в предвкушении чего-то нового, необычного, сказочного.

"Океан", куда нас занесла судьба, - уникальное учреждение, где всегда рады детям. Центр находится на самом краю земли - на Дальнем Востоке России, на берегу живописной бухты Уссурийского залива. Архитекторы и строители не ошиблись в выборе местоположения неповторимого города Детства. Невероятной красоты пейзаж открывается тебе: девственный лес, заснеженные горы и тихий прибой синего-синего моря, простирающегося до горизонта. Сотни девчонок и мальчишек каждый месяц увозят с собой из "Океана" в различные уголки России и за рубеж, добрые воспоминания о радости общения со сверстниками, об уроках мудрости и справедливости, о дружбе и первой любви, о задушевных песнях, о встречах с интересными людьми и просто о замечательно проведенном времени.

Но обо всем этом мы узнали позже. А пока волновались, встречая новых друзей и соседей по отряду - ребят из Иркутска и Братска. Две новые команды, которые стали вместе с нами отрядом № 11, сос-

**КОНФЕРЕНЦИЯ  
НАЗВАЛА ЛУЧШИХ**

**Г.Ф. Крымский, секция "Техносфера. Математика. Экономика":**

- Мы высокого мнения о работах, представленных школьниками. Виден прогресс, который наблюдается год от года. О высоком уровне говорят и результаты работ школьников, получивших большое количество общегосударственных, российских и международных премий. Хочется отметить ребят, получивших призовые места в этой секции. Это Дмитрий Дегтярев и Анатолий Карелин из школы № 2, Александр Бритых из школы № 1, студенты Яков Андреев, Марфа Иванова, Василий Смолин, Вячеслав Миронов, Денис Федоров.

**А.И. Аверенский, кандидат биологических наук:**

- Надо сказать, что уровень работ действительно высокий. Некоторые даже выполнены на уровне студенческих дипломных работ, но я считаю, это заслуга не только школьников, но и учителей, поддержка со стороны руководства улуса, со стороны администрации, управления образования, это поддержка моральная и материальная. И это существенно помогло расширить диапазон охвата школьников не только близлежащих школ, но и отдаленных. При оценке работ мы сообща приходили к общему мнению, оценивали их с разных

точек зрения, поэтому, отобранные работы, я думаю, будут достойно оценены на республиканской конференции.

Победителями в секции "Биологические науки, наука о Земле, сельскохозяйственная и прикладная экология" стали Петр Сидоров, Максим Копылов, Олеся Янкова, Юлия Шаповал, Наталья Смирнова, Мария Жиркова, Максим Раух из школы № 1, Олеся Аксимова, Екатерина Захарова, Ирина Гергельюк, Марина Тарасова из школы № 2, Михаил Капустин из "Эврики", Александр Янков из Амгино-Олекминской школы, Антон Одинцов из Урицкой школы.

**С.И. Баякова, кандидат исторических наук:**

- Я охарактеризую работу гуманитарной направленности. Олекминский улус был известен работами эколого-биологическими. В этом году нас порадовало, что были весьма широко представлены гуманитарные - по экономике, истории, этнографии, социологии. Даже была такая редкая секция, как "Мода и дизайн". Все работы - интересные, выполнены на достаточно высоком уровне. Меня приятно порадовало, что учащиеся Олекминского улуса, под руководством учителей, не боятся брать весьма сложные, новые направления. Радует высокий уровень работ сель-

ских ребят, особенно учащиеся Токкинской школы. Здесь, конечно, есть заслуга педагогов, но, тем не менее, в качестве пожелания, хочется сказать, что сельские школы могли бы быть представлены лучше, особенно по таким направлениям, как история, культура, фольклор, население народов улуса, т.к. Олекминский улус славен очень богатыми традициями, замечательными людьми. Прошлое улуса достойно самого пристального внимания.

В секции "Гуманитарные науки. Мода и дизайн" дипломами отмечены Таня Краснова, Катя Парфенова, Тайара Семенова, Марина Внукова, Насти Семенова из школы № 1, Наташа Ахехина из школы № 2, Люба Басыгысова из "Эврики", Валера Баишев, Инга Корнилова из Токкинской школы, Федор Бедулкин из 1 Нерюктайинской школы. А в секции "Педагогика и психология" призовые места заняли Дима Никифоров, Таня Басыгысова, Вера Поликарпова из школы № 1, Лена Непомнящая, Валя Коцкая, Миша Тарасенко, Марина Агафонова из школы № 2.

Оценивали работы раздельно по двум группам - основной и юниорской, т.к. наряду со старшеклассниками учащиеся в конференции принимали ребята младших классов. В отдельную группу выделили студентов ОФ ЯГСХА. Помимо основных победителей, занявших призовые места, многие участники получили почетные грамоты, что тоже неплохо.

**М. ДМИТРИЕВА.**

**ПУТЬ РАДОСТИ,  
ДОБРА И МЕЧТЫ**

тояли из веселых, общительных ребят.

Начались счастливые, незабываемые дни в этом замечательном месте, где сбываются самые дерзкие ребяческие мечты...

Чтобы читателю было понятно, куда же мы все-таки попали, расскажу подробнее об этом необычном детском лагере.

Всероссийский детский центр "Океан" состоит из нескольких лагерей (дружин), в том числе "Бригантина", "Китенок", "Тигренок". "Бригантина" является единственной дружиной, работающей круглогодично. Одновременно она может принимать 600 ребят, эта дружина является самой "старой" из всех, она была построена в 1983 году и длительное время являлась пионерским лагерем. Здесь ежегодно проводятся различные фестивали, в том числе и "Океанская лига КВН".

Как огромный корабль стоит "Бригантина" на берегу моря, и всегда в ее кубриках слышатся задорные детские голоса, добрые, задушевные песни. И все здесь счастливы... Нет, это вовсе не сказка, сочиненная мною, это правда. Уже через неделю ты понимаешь, что судьба подарила тебе замечательный подарок - "Океан", он изменяет твою жизнь навсегда. Здесь бывает много всего и хорошего, и плохого, но ты увозишь отсюда лишь самые яркие впечатления, самые незабываемые моменты...

Так и мы увезли из "Океана" лишь самые хорошие воспоминания и, конечно, не забудется главное - КВН! Ведь именно эта веселая, неунывающая игра собрала в октябре-ноябре 2002 года 31 команду из разных уголков страны на восьмой Всероссийский фестиваль школьных команд КВН. Всех ребят ждали 5 непростых конкурсов (визитка, музыкальный конкурс, разминка, СТЭМ и домашнее задание) под общим названием "Сказка". Репетиции, переделки сценария, подгонка костюмов, шутки... было сложно сосредоточиться на чем-нибудь ином. Хотелось выступить достойно, и мы приложили все усилия для этого...

В состав жюри входили и "профессиональные" КВНщики из сборной команды города Владивостока. Было сложно и весело одновременно, и никто не пожалел, что приехал! Игра объединила сотни мальчишек и девчонок в одну дружную семью, где соперничество присутствовало лишь на сцене...

Один конкурс сменялся другим, свободного времени становилось все меньше, появилась школа... Да, не удивляйтесь, именно общеобразовательная школа. Она обеспечивала наше успешное обучение в случаях отставания или опережения учебной программы по предмету. Океанская школа - школа без домашнего задания. Для всех желающих после уроков проводились индивидуальные консультации. Классные руко-

водители организовывали различные внеклассные мероприятия, спектакли. Классическая школа занимала основную часть первой половины дня, а после обеда ребята расходились по кружкам Школы Добра. Это совсем необычная школа - в ней соз-

даны условия для творческой самореализации каждого - большое количество мастерских, клубов, салонов, студий, кружков. Начиная от "Компьютерной кухни" и заканчивая "Глиняной фантазией". Ребята выбирали себе занятие по душе.

Наше время было расписано по минутам. Насыщенная программа не давала скучать. За смену, которая продлилась 20 дней, мы побывали на экскурсии во Владивостоке, успели познакомиться и пообщаться со "Сборной командой КВН города Владивостока", встречали гостей из "Дальневосточной Академии Искусств", проводились игры, которые помогали нам подружиться не только с ребятами из своего отряда, но и со всеми обитателями "Бригантины".

Постоянно рядом с нами были ребята, делавшие нашу жизнь насыщенной, - это во-ждаты. В каждом отряде работали квалифицированные педагоги и просто хорошие люди. Вожатые на время смены заменили нам родителей. Они опекали, наставляли нас и организовывали нашу жизнь. Вожатые отряда № 11 (Ваня и Таня) заряжали нас своей положительной энергией, и скучать нам не приходило...

Всегда так бывает: когда хорошо проводишь время, оно проходит незаметно. 20 дней пролетели, как одно мгновение, и вот настал торжественный, волнующий момент - награждение. Конкурсы позади, всего что было, не вернешь, ошибки не исправишь, осталось лишь узнать результаты...

На первом месте по итогам всех конкурсов оказалась команда с очень интересным названием - "Гураны" (Читинская область), второе место

заняла команда "Без названия" (республика Хакасия), а третью присудили команде "TV+" (Хабаровский край). Они действительно были достойны победы. И не важно, какое место занял каждый из нас, важно то, что все мы собирались в замечательном лагере

и, что все мы продвигаем одно из самых важных явлений в нашей жизни - смех, побеждающий зло, коварство, жестокость...

Момент расставания я, наверное, никогда не забуду. С какой печалью осматривали мы в последний раз стены "Бригантины" и синее море. Горячие объятия с друзьями, которых ты можешь больше никогда не встретить. Обмен адресами, телефонами. Мы готовы отдать многое, чтобы остановить время, неумолимо приближающее минуту расставания...

600 ребят прощались друг с другом, наверное, навсегда. Невозможно представить, что когда-нибудь мы все соберемся снова вместе... Я очень рада, что "Океан" подарил мне так много верных и добрых друзей, рада за то, что просто была здесь, в стране сказки...

Всегда очень сложно расставаться с чем-то дорогим и любимым, так мы, оставляя "Океан", оставили там частицу своего сердца. Каждый день, прожитый здесь, останется в нашей памяти. Никогда не повторится то, что ушло в прошлое... Но каждый из нас должен стараться прожить всю жизнь по-оceanовски - уважая окружающий мир, любя людей, живущих рядом, и не унывая никогда...

И пусть Центр растет и развивается. Пусть многие ребята смогут побывать здесь, ведь путь радости, улыбок, добра, мечты - путь Всероссийского детского центра "Океан" - продолжается, как продолжается путь КВН и Кивина по всей России! Пусть смех и дружба дарят счастье всем!

**Т. КРАСНОВА  
10 класс**

## Поздравляем!

Валентину Николаевну ЛОЗОВУЮ – с юбилеем! Много слов хороших хочется сказать, доброго здоровья в жизни пожелать, сердцем и душою вечно не стареть и прожить на свете еще много лет.

Федоровы, Львовы, Пермяковы.

Любимую нашу учительницу Антонину Константиновну КУРАКИНУ – с прекрасным юбилеем! Не унывайте, что мчатся годы, они – шкатулка мудрости и счастья, и мы желаем здоровья, бодрость сохранить и много-много лет прожить. Мы любим и гордимся Вами. Будьте счастливы.

Филиппова, Винокурова.

Дорогую, любимую жену, мамочку, бабушку Юю Сергеевну ЯКОВЛЕВУ – со славным юбилеем! Человек наш родной и любимый, эти нежные строчки тебе, самой милой и самой красивой, самой доброй на этой земле. Растила нас ты устали не знать, в заботах забывая о себе, спасибо же за все тебе, родная, и долгих-долгих лет еще тебе. Живи, улыбайся невзгодам-годам, заботы разделим с тобой пополам, забудь о болезнях, печалах забудь, любовью осветим твой жизненный путь.

Целуем муж, дочери, внучку.

Первую учительницу Юю Сергеевну ЯКОВЛЕВУ – с юбилеем! Пусть в Вашем сердце молодость не гаснет, а вместе с ней – любовь и доброта, пусть вечным гостем в доме будет счастье, покой, уют и теплота.

С уважением Ваши первоклассники 1984 г.

Любимого сына и брата, заботливого внука, дорогого племянника Алешу ВЕРВЕЙКО – с 18-летием! Пусть этот день, который ты встречаешь, счастливой датой в жизнь твою войдет и все хорошее, о чем мечтаешь, пусть сбудется и пусть придет, пусть в счастье распахнутся двери, и все, что будет прожито, не зря, ты знаешь: в тебя мы очень верим и очень любим мы тебя.

Твои родные.

## Предлагаем

утепление  
автотракторной  
техники всех видов.  
Телефон 2-28-78.

## ПРОДАЕМ

автомашину УАЗ-  
31512 в хорошем  
состоянии. Цена  
договорная.  
Звонить по телефону  
2-26-83 с 9 до 17 час.

## Досрочная подписка

Узел почтовой связи объявляет об открытии досрочной подписки с 1 февраля по 31 марта 2003 года на ряд центральных изданий на 2 полугодие 2003 года.

Спешите подписаться по ценам 1 полугодия 2003 г.

## Приглашаем

Объявляется запись на курсы по подготовке водителей категории "В". Организационное собрание состоится в школе № 1 (кабинет № 4) 1 февраля 2003 г. в 14 час.

Справки по телефону 2-13-56.

**УВЕЗУ** в Якутск в понедельник, 3 февраля, из Якутска - в четверг, 6 февраля. Собираю по домам, развозжу по адресам. Следующий рейс в Якутск в понедельник 10 февраля. Лицензия АСС-14-027330.

Телефон в Олекминске 2-18-72, в Якутске - 46-50-45.

**УВЕЗУ** пассажиров в Якутск 5, 9, 14, 19, 24 февраля, обратно - 7, 11, 17, 22, 27 февраля. Собираю и развозжу по адресам. Лицензия АСС-14-027290.

Телефон в Олекминске 35-4-34, 2-25-31, в Якутске 26-11-79.

**УВЕЗУ** до Якутска 31 января, 1 февраля теплым микроавтобусом. Обратно - 3-4 февраля.

Звонить по телефону 3-34-07.

**УВЕЗУ** до Якутска 1, 3, 5 февраля.

Телефоны в Олекминске 36-1-15, 36-1-07, в Якутске - 46-48-45.

**СЧИТАТЬ  
НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ**

утерянный паспорт серии 1-СН № 739408, выданный Олекминским ОВД 5 февраля 1979 года на имя БЕЛЬКОВА Михаила Алексеевича.

утерянные паспорт серии 98 02 № 367691, выданный ОВД Олекминского улуса 22 октября 2002 года, удостоверение ветерана серии С № 539103, выданное 9 сентября 2002 г. отделом соцзащиты на имя ИВАНОВОЙ Любови Михайловны.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За содержание объявлений редакция ответственности несет.

## НА ГОЛОВУ ВЫШЕ СОПЕРНИКОВ

Комсомольск-на-Амуре. Здесь завершилось первенство зоны Дальнего Востока по дзюдо среди мальчиков и девочек 1987-89 гг. рождения.

Якутяне оказались на голову выше соперников из Амурской области, Хабаровского края, Приморья, Сахалина, Камчатки и Еврейского автономного округа и завоевали общекомандное первое место. В их активе пять первых, три вторых и пять третьих мест.

Чемпионами стали Оля Данилова (40), Юля Катышева (57), Виктор Василюк (46), Руслан Агафонов (55), Алексей Макаров (90). По праву успех своих воспитанников разделяют тренеры Мария Данилова, Игорь Лойк, Валерий Герасимов и Роман Джабаев.

ЯСИА.

## ЧП "Айхал"

предлагает новое поступление товара:

Продукты:  
**Яйцо куриное** 1 категория – 3 руб. 10 коп.  
**Пельмени**, г. Новосибирск – 61 руб./кг  
**Куриный окорок** в/с (США) – 48 руб./кг  
**Мороженое**, г. Новосибирск, брикет, стаканчик – 4 руб.50 коп., рожок, ведро – от 8 руб.

**Рулеты, кексы** "Русский бисквит" – 19 руб.  
**Колбаса** в ассортименте производство г. Якутск "Сибирский деликатес", "Буджак"

**Вареная**  
"Молочная" – 91 руб./кг., "Докторская" – 91 руб./кг., "Чайная" – 80 руб./кг., "Русская" – 92 руб./кг

**Полукопченая**  
"Таллиннская" – 103 руб./кг., "Польская" – 103 руб./кг., "Одесская" – 109 руб./кг., "Краковская" – 119 руб./кг

**Ветчина** в форме – 140 руб./кг  
Большой выбор **мясных и рыбных консервов, майонеза, маргарина и масла, печеные в пачках и многое другое.**

**Бытовая техника:**  
Телевизоры, муз. центры, видеомагнитофоны, магнитолы ведущих фирм Японии, Южной Кореи, Германии.

В большом ассортименте **электроплиты** "Нововятка", "Лысьва", "Мечта", **обогреватели, пылесосы, кухонные комбайны, стиральные машины, наборы посуды, ножей, кухонные наборы, электробритвы** "Бердск", "Харьков", **электроутилизаторы, электрочайники, бензопилы** "Урал" и "Дружба", **электроинструменты:** пилы, рубанки, лобзики, машины шлифовальные ("болгарка"), дрели и многое другое.

**Приглашаем посетить наши магазины.**

## В магазин "Весна"

поступили в большом количестве зимне-весенняя **обувь, одежда мужская, женская, детская**. Режим работы с 9 до 19 часов, перерыв с 14 до 15 часов. СРОЧНО продается база крестьянского хозяйства, в п. Авиапорт. Недорого. Телефон 2-14-88.

Выражаем глубокое соболезнование Хисамутдинову Геннадию Ахметовичу и его детям по поводу безвременной кончины горячо любимой жены и матери

**ТАТЬЯНЫ ЛЕОНИДОВНЫ.**

Семья Захаровых.

Администрация и совет ветеранов Токийнского наслега выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины жены, матери, бабушки, ветерана тыла.

**ШЕСТАКОВОЙ**

Анны Алексеевны.

Улусный комитет профсоюза УУО, коллектив Абагинской начальной школы-детского сада выражают глубокое соболезнование повору Тарасовой Альбине Иннокентьевне, пом. воспитателю Тарасовой Евгении Виссарионовне, воспитателю Дмитриевой Ольге Николаевне по поводу трагической гибели сына, брата, племянника

**ХОМУСТАХОВА**  
Павла Виссарионовича, последовавшей в г. Якутске.

## БЕСПЛАТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ

Объявление является специфическим видом информации. Оно может что-то рекламировать, сообщать о событии (состоится выставка), приглашать на торжество (встреча старых друзей), взывать о помощи (пропала собачка) и т.д. и т.п. Краткая форма, актуальное сконцентрированное содержание создают объявлению высокую востребованность.

Всем, кто занят поиском работы, жилья, потерявшихся родственников, кто хочет отыскать свою желанную половинку, мы предлагаем возможность опубликовать свое объявление бесплатно. Для этого достаточно заполнить купон. Постарайтесь уложиться в этот объем. Просьба – писать текст разборчиво, лучше печатными буквами. Ваше объявление будет напечатано в специальном приложении, которое начинает выходить в нашей газете с февраля по четвергам. Срок действия купона – две недели.

Подчеркиваем, что речь идет только об объявлениях частного характера. По поводу коммерческих, общественно-политических и прочих объявлений обращайтесь в приемную редакции или по телефону 2-13-32.

## КУПОН БЕСПЛАТНОГО ОБЪЯВЛЕНИЯ

Газета "ОЛЕКМА"

30.01.03

Адрес, телефон:

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Правительство  
Республики Саха (Якутия),  
Олекминская  
улусная администрация,  
трудовой коллектив  
редакции.  
Редактор В.А.КЛОПОВ.

Газета зарегистрирована в региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ в РС (Я). Регистрационный номер Я0081. Наш индекс 54891. Тираж 2753. Объем 1 усл. п. л. Заказ № 12. Компьютерный набор, верстка и печать газеты выполнены редакцией газеты «ОЛЕКМА».

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За содержание объявлений редакция ответственности несет.

НАШ АДРЕС:  
678100, Республика Саха (Якутия), г. Олекминск, пер. Ленский, д. 5.  
ТЕЛЕФОНЫ:  
приёмная, отдел объявлений - 2-13-32, зам. редактора - 2-12-65, отдел писем - 2-13-52, бухгалтерия - 2-16-38, зам. редактора по изданию газеты на якутском языке, ответ. секретарь, корреспонденты - 2-12-89.